



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

这里是济宁 · 幸福济宁 ·

记者 褚思雨 孔媛媛

# 孩子吃着舒心，家长看着放心

任城区近3万名中小学生吃上营养午餐



多环节把控，孩子吃上放心午餐。

中央厨房的原材料并不会马上进入厨房，而是由快检室和食品化验员进行全面“体检”：肉类检测瘦肉精含量、鱼类检测孔雀石绿成分、蔬菜检测农药残留和微生物等。

每天7点到9点，是后厨师傅最忙碌的时候，两个小时的时间里，30名大厨将加工8000多份午餐。山东康元餐饮服务有限公司生产车间行政总厨陈兴凯表示，为了让学生们不仅吃得饱还能吃得好，公司还配有专职营养师，根据中小学生的不同年龄段进行膳食搭配，再根据需求设计出菜品。“孩子的午餐既得营养，还得让孩子们喜欢。所以食谱制定要保证每顿饭有肉、青菜，按照营养标准搭配，保证做到一周内不重样。”

## 多个环节把控 做出合格配餐

9点左右，经过高温、臭氧、紫外线三重杀菌消毒的餐盒“登场”，分餐、装盒又是一条流水线。在无菌分餐间内，6条自动分餐流水线高速运转，其中还包括一条清真餐线，工作人员站在分餐线两侧，熟练地将菜品按照订单分装进餐盒。红色营养餐盒外，清真餐则使用浅蓝色的餐盒来区分。“我们会根据学校要求送达，套餐不能提前做好，只能在送到学校前的两个小时内出锅。分餐时，每条流水线要确保一小时单次分餐2500份，将每一锅菜从出锅到分餐、装箱，到上车运输全程控制在30分钟之内。”陈兴凯说。

9点50分，21辆装载着午餐的配送车鱼贯而出。负责配餐运输的司机赵坦仔细清点确认营养餐数量后，将车厢落锁并贴上封条，出发前往济宁市实验小学任和校区和实验小学任祥校区。“小学生放学相对较早，我这一

趟从公司出发去济宁市实验小学任和校区单程10公里需花费20分钟，按照学校要求配餐要保证10点10分到达学校，20分钟内卸完餐，并在10点40分到达济宁市任城实验小学任祥校区。在这种情况下，学生们依旧可以吃上冒着热气的午餐。”

对孩子们而言，与“配餐”相处的时间可能只有十几分钟，而对配餐工作人员来说，他们的任务到这里还没有结束。回收的饭盒将会由配餐车统一送回，最后完成消毒环节。“餐具清洗后会全部送到热风消毒库，再经过高温和紫外线杀菌，一直到第二天配餐时才会拿出来使用，这样能避免交叉污染。”于振武说。

## 一顿午餐13元 好吃但不重样

12点10分，商梓萱领到了自己的营养餐，一个红色的保温餐盒里装着玉米米饭、茶点板栗酥、懿肉烩菜、西红柿木耳炒鸡蛋和香菇小瓜丁，还有一杯八宝粥和一个橘子，这是同学们今天的营养餐食谱，这样一份午餐只需13元。她说，“每天的菜都很好吃，还不重样。而且能在学校和好朋友一起吃，感觉饭菜格外香。”

商梓萱家住东南华城小区，距离济宁市第七中学骑行需要15分钟。商梓萱母亲告诉记者，孩子今年10月开始在校吃配餐。因为是双职工家庭，此前中午孩子或是吃小饭桌，或者放学买着饭回家吃。“小饭桌的质量难以保证，经常吃外卖快餐也不健康。”新学期，商梓萱母亲提前对中央厨房的生产过程做足了功课，决定让孩子在校吃配餐。“放学回家孩子总会兴奋地跟我絮叨，说今天吃了好多好吃的，饭菜很可口，每餐都吃得很饱。每餐13元，每月伙食费不到300元，

挺实惠的，真心感谢学校和教育部门的暖心举措。”

推行校外集中配餐以来，任城区各学校根据实际，对配餐各环节进行梳理，制定了《配餐工作管理制度》《学校领导和教师家长陪餐制度》《配餐食品留样管理制度》等配餐有关制度。同时，积极创新工作方法，丰富配餐服务内涵，把德育教育融入到整个配餐过程中。“在吃配餐过程中，陪餐教师会开展习惯养成教育和劳动教育，比如餐前礼仪、餐后整理等，让学生养成良好的行为习惯，食一餐学一礼，一言一行皆教育。”济宁市实验小学任兴校区校长朱瑞礼说。

## 保证营养均衡 家长学校点赞

中小学生午间接送和就餐问题，一直是困扰着学生父母。2021年任城区涉农镇街学校已实现学校食堂供餐和布局调整学校集中配餐服务，今年，城区义务教育阶段配餐工程顺利施行，并作为2022年任城区“为民办实事”之一。推行集中配餐运行一个月来，得到不少学生及其父母的认可和好评。

任城区教育保障服务中心教育后勤服务科科长耿仁祥表示，近年来区委区政府不断加大财政专项资金投入力度，全面推进学校食堂供餐、中央厨房式分级配送等营养餐工程，确实把教育的民生情怀和温度，送到了学生的嘴边和他们父母的心坎上。2021年全区涉农镇街学校已实现学校食堂供餐和布局调整学校集中配餐服务，城区义务教育阶段学校学生午餐配送工作也于今年10月24日实现全覆盖。截至目前，全区已有74所学校(含分校)实现供餐配餐服务，在校学生就餐人数27244人。



扫码看视频。

为做好校外集中配餐工作，任城区教体局精心安排部署、严把准入门槛、严格规范管理，确保学生饮食健康、营养、安全。通过招标，全区优选了济宁蔬菜批发市场等6家企业为学校食堂食材供货商、烟台新天地等5家餐饮管理企业为学校食堂提供劳务服务，农村学校食堂劳务服务费全部由政府兜底，每年投入约1000万元，保障了学校食堂正常运行。今年5月，通过招标，由山东康元餐饮服务有限公司为城区义务教育阶段学校配餐。校外集中配餐和学校食堂供餐有机结合，确保了城学校在校学生就餐需求。

考虑到学生的身体发育需求和季节特点，配餐单位每周提前制定并公布营养食谱，每日食材根据食谱实行统一采购，为学生提供了品种多样、数量充足、营养丰富的饭菜，满足学生成长需求。”耿仁祥说，目前，城区义务教育阶段学校伙食费标准为小学一、二年级学生午餐每人每餐10元，其他人员午餐每人每餐13元，饭菜标准均为二荤一素、一汤、一主食(主食不限量)；农村义务教育阶段学校伙食费标准每天13元，其中午餐一荤、一素菜、一汤、一主食(主食不限量)，保证了学生成长发育的营养均衡。

民生无小事，枝叶总关情。“集中配餐”让教育惠民更有温度。下一步，任城区教体局将着力探索集中配餐延伸服务内容和项目，开展餐后午休、餐后活动和课后延时服务等项目，保证集中配餐工作的持续高质量发展。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩